

社會安全與社會伙伴

政治大學法學院勞動法與社會法研究中心教授 郭明政

壹、前言

首先，應予質問：在今日，社會伙伴是否仍是必要的社會機制？如果是，社會伙伴與其他的社會機制，諸如社會安全當有何等關連？

欲回答此一問題，或應先討論何以需要社會伙伴的社會機制？或謂：社會伙伴所要解決的社會問題，或其所欲達成的社會目標究竟為何？就此，特別要討論的是，此等目標的達成，社會安全制度究竟扮演何等角色？在過去為何？在今日，在未來，又將如何？如此，社會安全與社會伙伴的關係，將可獲得相當程度的釐清。

其次，則應探討：社會安全制度究竟如何建構、改革與實施，在此等程序中社會伙伴究竟扮演何等角色？如此，社會安全與社會伙伴的關連當可進一步獲得澄清。

本文的論述目標乃是：經由如此討論，期望使社會伙伴的討論更為完整，也使社會伙伴所欲追求的目標更得以達成。同樣的，也期望使得社會安全的討論更為充實，其所欲追求的目標也更得以實現。

貳、社會安全制度的發展與挑戰

—社會伙伴的社會安全需求與社會伙伴關係的社會安全基礎

一、德國十九世紀的奠基

十九世紀末，歐洲已漸次成為工業國家，社會主義運動（包括在德國由拉薩爾所

領導的社會主義及共產主義等）也風起雲湧。面對此等發展，社會安全，尤其社會保險的創始國—德國—採取了人類歷史再三出現的簡單的手段，也就是「壓制」。德國甚至還通過社會主義黨人法的法律，以作為其壓制社會主義運動的法律依據。

然而，德國很快發現此路不通，而另闢蹊徑。1880 年德國內政部提出責任義務法的修法草案，而擬採所謂舉證責任倒置的修法時，即已遭到俾斯麥的質疑，而認為應採社會保險的手段。從此，現代社會問題的解決，以不再期盼傳統民法。隨著工業社會的發展，民法不只已近黃昏，甚至已漸次掃進歷史的灰燼。此後，經由 1881 年 11 月 17 日的德皇社會保險諭文，此等以社會保險解決社會問題的政策，也成為明確具體的國家政策。此一諭文確立了以下基本原則：

1. 社會傷痛的彌平，不能完全依賴對社會民主運動的壓制，復應積極促進勞工的福祉。
2. 勞工福祉的促進應依賴社會保險，包括勞災保險、健康保險以及老年與殘廢保險。
3. 社會保險的採行，乃是基於倫理與基督教人民生活的基礎。
4. 社會保險的採行不應增加國家的權力，因此應採行合作社的方式。

在此之後，德國在 1883 年、1884 年、1889 年分別完成了健康保險、勞災保險及年金保險的立法。從此，不止德國，甚至全人類進入了一個新的時代，一個全然別於過去的新社會也宣告開始。在這個新的社會裡，人民的生老病死的苦難，不再是個人的，也不是家庭的責任，而是全社會的責任。

百年之後，還得再提這段故事，因為務必藉此認知：

—社會問題的解決不能沒有社會安全，尤其社會保險。

—社會安全制度不能造成國家的集權，而應以合作社的方式，也就是經由社會伙

伴的社會自治加以管理。

二、德國二十世紀的發展

進入二十世紀之後，德國的社會保險制度，縱然歷經兩次世界大戰，歷經帝國的瓦解、納粹的摧殘與東西德的分裂，但社會保險始終屹立不搖，甚且不斷成長。

1911年，德國制訂帝國保險條例。此一法典化，說明社會保險已經成熟，社會保險法已成為成熟的法域。一次戰後，1927年失業保險的立法與實施，使得傳統的四大社會保險得以確立。此後，縱然在納粹期間，社會保險原則上也獲得維繫。但在此一期間，由於納粹對於工會的壓制，使得此時的社會保險不再經由社會自治加以管理，社會保險的傳統也因此受到嚴重打擊。二次戰後，德國在西德的德意志聯邦共和國，在所謂「社會市場經濟」的基本原則之下，不但繼續原有的社會保險，同時也回復了原有的社會自治。此時，社會伙伴再次與社會保險緊密結合。

在二十世紀後半葉，德國社會安全體系的發展主要有以下重要指標：

1. 1957年的年金改革確立了隨收隨付的社會保險財務原則；
2. 1975年起的社會法法典說明社會安全制度與社會法的全面成熟；
3. 逐一實施子女津貼、養育津貼、住屋津貼、勞動促進、教育促進、戰爭與犯罪被害人補償，並將兒童與少年扶助及身心障礙者的扶助納入社會法法典；
4. 健康保險、年金保險雖歷經重大改革，但其基本原則並未有所改變，甚且擴大了其保障功能，諸如對於婦女養育年資的探討；
5. 1995年實施長期照護保險，而使得社會保險擴為五大社會保險。

此等發展，至少具有以下意義：

- 不再以勞工為限，而擴及全體國民；

- 社會保險繼續發揮其社會安全制度的核心功能，甚且繼續成長。
- 社會安全制度不再以社會保險為限，而擴及各種津貼、社會補償與社會促進措施；
- 不再以風險發生後的問題解決為限，而是擴及風險的防護與福祉的促進。
- 如此發展，說明以社會保險為核心的社會安全制度以及福利國家繼續獲得全面的肯定與支持。

又如此發展，若與德國的經濟與政治發展共同觀察，更具意義。其中，主要包括

- 西德在二次大戰之後所成就的經濟復興以及當今所呈現的經濟強權，乃是社會安全體制下所達成的經濟成就；
- 東西德的統一，說明了以社會保險為核心的設為安全體制，或謂社會市場經濟的優越性。

針對社會伙伴而言，納粹對於工會的壓制，也就是對於社會自治與社會伙伴的壓制，以及二次戰後社會自治與社會伙伴的重新乃是最應學習的一課。

三、 其他歐美日國家的發展

在 20 世紀，德國的社會保險制度，不只在德國繼續發展，也被其鄰國奧地利及東歐國家所繼受，同時也跨過阿爾卑斯山、萊茵河、英吉利海峽而傳向南歐、法國與英國。其中，英國在 1911 的失業保險，不只是德國社會保險的繼受，甚且是擴大。又除了歐洲，中南美洲在 20 世紀初的社會保險建制以及日本在 1920 年代所實施的健保，則使得社會保險約过大西洋、太平洋而成爲世界性的潮流。其中，美國在經濟大恐慌期間，也就是 1935 年的社會安全法案，使得美國也加入了社會保險的行列。值得注意的是，美國雖以社會安全為名，但考其實際，亦即以年金保險為其主要內涵的社會安全體系，依仍然是以德國的社會保險為其主要內容。就此，應特別注意的乃是，不只美國的經濟大恐慌是在社會安全、社會保

險的開辦聲中落幕，此後美國得以成為世界超級強權，不也是在此一社會安全體制之下發展而成。如今，美國的社會安全每年高達 3000 億美金的支出，但又可以沒有任何赤字，甚至得以對國家的經濟財政、經濟做出巨大貢獻，也因此被認為是在美國最後肯定的內國制度。

更值得注意的是，在二次世界大戰期間，當美日等協約國協力奮戰之際，經由 1941 年大西洋憲章的揭示，英美對於戰後新社會的展望依仍是社會安全體系。縱然社會安全的，尤其是社會保險，乃是源於敵國的產物，但不影響因英美對於社會安全制度的堅持。二次戰後的發展，英國與日本乃是深值注意的兩個國家，在英國，依循所謂貝佛里其報告書所進行的改革，雖然對社會保險作了相當幅度的修正，而有所謂貝佛里其模式之稱。然而，應特別注意的是：

- 英國的貝佛里其模式仍存有相當大部分的社會保險；
- 貝佛里其模式的社會保險並非以一般生活水準的維持為其目標，而改為最低生活水準的維持；
- 貝佛里其模式下的社會保險乃是一種由國家公權力所負責的「國家保險」，也就是一種別於德國建立在社會伙伴、社會自治基礎上的社會保險。

然而，英國這樣的改革，會是進步的舉措，則令人懷疑。從 Hill 教授在 2000 年在此一演講廳的演講，可以得知，如此改革難以稱為成功，甚至是嚴重的失敗。

除了英國之外，特別要提及的乃是亞洲國家中唯一的工業國家—日本。按日本不只早在 1920 年代即已實施健康保險，在二次大戰期間還實施了年金保險。但其全面性的展開，卻是二次大戰以後。二次大戰之後，在滿目瘡痍之中，日本不只將大戰期間形式上實施，但實際上卻少有意義的厚生年金予以落實，還實施失業保險。此外，日本還實施了國民健保及國民年金。與德國、美國相較，日本的社會保險其實遠較德國、美國廣泛、徹底。在 2000 年，日本則繼德國之後，也實施了長期照護保險。由此可見，日本絕非福利小國，也不能僅以「經濟動物」稱

之。從日本極為強大的經濟能力，也可以得知，社會安全制度，不但沒有阻礙其經濟發展，甚至是經濟發展所必要的社會基礎。日本的勞資關係，向來受到眾多的讚美，但務必知道，日本的勞資關係所存在的極為重要的社會基礎—也就是高度發展的社會安全體系。又日本的社會安全體系，尤其社會保險，具有一項極為重要的傳統，也就是分散的組織，以及准許企業自辦健康保險及年金保險，因此而將企業福利與社會保險加以結合。這樣的制度設計，雖與德國以社會自治方式施行的社會保險仍有所距離，但和德國的分散組織以及容許企業自辦健康保險的傳統相近，其企業的社會年金保險甚且不見於德國。

就個別國家的發展，務必提及的尚有瑞士。按瑞士每被認為最資本主義導向的福利小國。但從該國在二次大戰之後所實施全民性且具有高給付水準的年金保險、在 1980 年代所實施的職業年金以及 1995 年實施全面強制性的健康保險（在此之前為自願性的健康保險），可以知道瑞士絕非福利小國。其職業年金的實施，更可見其社會保險制度與企業及社會伙伴相結合的重要創舉。從其近年來的發展，更可知，福利國家不但未見萎縮，甚且蓬勃發展。從瑞士 2000 年新憲對於福利國家籍社會安全的全面肯定，更可見瑞士對於福利國家，尤其社會安全制度的執著。

四、台灣的發展

從 1950 年開始，台灣陸續的實施了勞工保險、公務人員保險（現已改為公教保險）、軍人保險、全民健康保險、就業保險，因此在社會保險上也有可觀的成就。然而，直到今天卻仍有極大的漏洞，其中勞保的老年、殘廢與遺屬給付竟一直是一次給付，而未有如同工業國家的年金保險。為了彌補此一缺點，而有 1984 年勞基法將退休金規定為雇主責任的新制度以及 2005 年開始實施以個人帳戶為主要內容的勞退新制。然而，此等極度私人化的改革，能否為勞工帶來福祉，卻令人懷疑。

就社會伙伴而言，台灣的社會伙伴，迄今仍未有如同工業國家的完整的社會安全制度為其社會基礎。其次，深值疑慮的乃是既有社會保險的組織型態，縱有勞資參與的監理機構，但其經營則採行國家直接行政與公營企業的混和型態，因此乃是一種近於國家壟斷，也是大別於社會自治的組織模式。這樣的組織方式，在全民健保實施之後，尤值深思。如今，全民健保迭受批評，而有所謂二代健保之規劃，也當全面檢討全民健保是否過度國家化的問題。是否讓被保險人，尤其勞資雙方扮演更積極的角色，即屬重要問題。此外，是否引進諸如德國、日本的企業健保，而由社會伙伴逕行擔起自我管理之責，則是另一個問題。同樣的，勞工保險、就業保險，也都存有相同的問題。

除此之外，有關制度的建構、改革，社會伙伴到底扮演何等角色，則是另一個值得深思的問題。以前述最為嚴重的勞工老年保障為例，勞保年金遲遲未能上路，與社會伙伴有何關連？甚至何以會有勞基法的退休金制度，何以會有勞退新制，也當是與社會伙伴具有密切關連的議題。然而，經由分析，在此等政策形成及立法過程中，不論是資方或勞方皆少有角色可言，也就是說社會伙伴並未能扮演應有的關鍵角色。

五、國際社會與國際組織的發展

如前所提及的大西憲章，乃是國際社會極為重要的政策宣示。二次戰後，人權宣言及聯合國經濟、社會與文化權利公約將社會安全、社會保險列入人權清單的宣示，更說明社會安全制度不但是社會基礎，社會權也是人類的基本價值所在。

除了聯合和國的發展，ILO 眾多與社會安全有關的公約、建議書更具體規定社會安全應有的內涵與基準。其中，1952 年的社會安全基準公約，尤值注意。

至此，應深切體認任何社會伙伴所追求的社會目標，包括經由團體協約所規定的勞動條件或經由工業民主所追求經營參與，無不應以此等社會安全為其基礎。換句話說，沒有此等社會安全的社會基礎，則社會伙伴所追求的社會目標將難以立

足。

六、 20世紀末的困境與 21世紀的挑戰

由前所述，社會安全標記了 20 世紀人類，尤其工業國家，的生活方式，也是人類在 20 世紀最重要的成就之一。然而，此等社會安全制度在 20 世紀末卻遭到無比的困境。由於醫療費用的增加以及壽命的延長，確使得社會安全制度遇到空強的挑戰，而需一一面對。此等問題的出現，雖帶來一時的困難，但是否意味社會安全制度已被淘汰，則另當別論。有鑑於此等問題，因此也有各國的改革，諸如各國延長退休年齡的改革。就此而言，美國、德國、日本等國的年金制度不但得以免於赤字的出現，甚至得有巨額的盈餘，例如美國，已說明改革的可能性。

雖然如此，眾多經濟學家以及世界銀行對於社會安全制度的批判與拒斥，則使得社會安全制度出現極為重大的危機。依據世界銀行所發行建議書的建議，以上所述的社會安全制度，尤其年金保險制度，將完全被淘汰。取而代之的是國家化的老人津貼以及私人化的個人帳戶。在此制度之下，不只不再有社會保險，也不再有社會伙伴直接或參與經營的社會保險制度。果若如此，則社會伙伴所賴以立足的社會基礎也將為之丕變。如果世界銀行所建議的新制度不能提供勞工有效的生活保障，則社會伙伴也將失去其所賴以立足的生活保障。在此情形之下，還有社會伙伴的空間？

惟此等反福利的主張，畢竟只是人類文明史上的一個小小逆流。如今，不只此等主張未能獲得社會政策學者所接受，連權威的經濟學家如 Stiglitz, Modigliani 等也群起攻之。可以預見的是，深受其害的中南美洲國家以及不少的東歐國家，極可能在最近的將來，紛紛揚棄此等逆流。

參、社會安全制度與社會伙伴的關連

一、政策的形成與立法

如前所述，社會伙伴得以存在並發揮其效能，應有健全的社會安全為其基礎。反之，社會安全制度的建立、執行，也需要社會伙伴的參與，甚至直接交由社會伙伴經營。

就政策的形成與立法而言，尤其當今所面對的改革問題，究竟應由政府、議會扮演關鍵角色，還是由社會伙伴？就此而言，若以德國為例，由於該國的社會保險採行至為徹底的社會自治，因此使得各社會機構不只擁有管理權，也得有相當大的立法權，諸如各保險機構的組織章程及細微的給付規定。在國家法規的制訂上，諸如健康保險的給付綱領（所謂大衣契約）亦由勞資雙方參與制訂，而成為一種委由勞資等社會成員的委任立法。至於國家法律的制訂，雖有聽取勞資雙方以及社會保險機構的聽證，但政治決定，顯然還是關鍵所在。此等現況，顯然受到極大的批判，諸如社會保險機構的激烈反應。由此可見，縱然在具有社會自治傳統的德國，在社會改革層面上，也當有相當大的改革空間。就此，為了避免過度政治化，甚至避免政治人物就社會事務的陌生與無知而做出錯誤判斷，社會伙伴當發揮更為重要的角色。就此，威瑪憲法 165 條所規定的勞工與經濟議會的設立，當是一個極為重要的新課題。按此一議會會的權能，不止具有否決政府立法草案，也可以自行向國會提案。

這樣的理念，對於台灣當別具意義。如前所述，當台灣的社會立法，勞資團體所能發揮的影響力過於有限。因此，如何加強社會伙伴在政策形成及立法程序中的積極角色，應是今後社會改革的重點議題。

二、管理與執行

德國的社會安全，尤其社會保險所以可長可久，經由社會伙伴、社會自治共同經營的社會安全體制，乃是極為關鍵的要素。就此，不論是納粹時期的反動或英國的國家化作法，皆是極為負面的教材。

就此，台灣的社會保險尤應檢討。短期而言，如何擴大勞資以及其他社會保險成員的經營參與，乃是應行面對的問題。長期而言，甚至應思考如何釋出社會保險的經營、管理權限。其中，交由社會保險的成員，尤其勞資雙方自行管理，當是最應思考的方向。至目前屢被提及的 HMO，其本質上只是交由醫療提供者管理的醫療承攬行為，一種極度私人化的改革，而應謹慎。縱然要採行 HMO，也應建立在健保成員，尤其勞資雙方同意的基礎之上。

由社會伙伴自行經營、管理，不止基於「當事人最瞭解自己利益，並會做出最有力判斷的」的基本命題，甚且基於前述「社會保險不應增加國家權力」的基本原則。

三、權利保障

在權利保障方面，尤其爭議審議或司法程序上，也應有勞資雙方的參與。唯有如此，才能避免執法或司法人員因無知而做出錯誤的決定或判決。唯有如此，有關的決定或判決才能貼近人民的實際生活，而為人民所接受。

就此而言，德國勞工法院、社會法院所採行由勞方與資方代表參審的制度設計對眾多國家，包括台灣，或難以想像，但絕對是應予嚴肅思考的議題。

肆、結語

現代社會問題，尤其勞工問題的解決，不只是勞資雙方所應共同關心的問題，也是共同利益之所在。勞工問題的解決，

- 不應只寄望於政府的公權力（包括監獄、警棍），
- 不應只寄望於雇主照護，
- 不應只寄望於法院對於勞動契約的司法保障，

- 不應只寄望於勞資間的抗爭、甚至戰爭，
- 還應寄望於社會伙伴的合作與協商，
- 復應寄望於社會安全制度。

簡言之，沒有社會安全，社會伙伴所欲追求的社會正義無由實現。

同樣的，沒有社會伙伴參與甚至自治的社會安全，社會安全制度所欲追求的目標，也難以實現。沒有社會伙伴的社會安全，不但社會安全所欲實現的社會保障功能難以實現，甚至將發生、官僚化、國家化與集權化的弊病。在此情形之下，集體經濟、集權政治的弊病也將一一浮現。

在台灣，不但社會伙伴的理念長期被忽視，社會安全制度的重要性也長期被忽視。近年來，社會安全所有所突破，諸如全民健保，但卻出現官僚體系與國家權力膨脹的問題。至於個人帳戶的出現也是遠離社會伙伴、社會自治的私人化、商業化的發展。其結果，不但個人的生活無所保障、人性的尊嚴無由護衛，社會的安定、經濟的發展也受到嚴重威脅。沒有社會伙伴理念與社會自治的社會安全機制，可說是台灣當前經社困境，也是政治困境的癥結所在。如果此等理念與機制無法獲得理解與貫徹，台灣不會有前景。